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В історії розвитку кооперативного руху України період кінця ХІХ – початку ХХ століття був 
найбільш плідним і значимим з погляду історичного досвіду, формування цінностей, традицій 
вітчизняної кооперації. Виникнення і розвиток культурно –просвітницької місії кооперації пов’язаний із 
самою природою кооперативних відносин, у яких із самого моменту їхнього зародження виробилася 
звичка до спільної праці, розвивалося почуття солідарності. До початку досліджуваного періоду в 
Україні склалися передумови, що забезпечували у своїй сукупності можливості як для розширення 
кооперативного руху, так і поглиблення його змісту. Ці передумови визначалися не стільки існуючою в 
країні соціально –економічною і політичною ситуацією, скільки ступенем еволюції самого 
кооперативного руху, виявленням його самобутності. Однією з особливостей цього процесу є те, що 
наприкінці ХІХ століття у цілому поряд з економічними все більш виразно починають виявлятися інші 
аспекти кооперативної діяльності, у тому числі культурно –просвітницький. 

Культурно –просвітницька діяльність була новим великим суспільним явищем України кінця 
ХІХ – початку ХХ століття. Вона включала різноманітні форми культурної, освітньої, виховної роботи 
серед населення країни (дітей та дорослих): шкільна кооперація (відкриття кооперативними 
товариствами шкіл, теоретичне і практичне навчання дітей кооперації в межах школи), народні читання, 
публічні лекції, виставки, екскурсії, народні театри, концерти, вистави, кінематограф тощо. З метою її 
проведення була створена мережа культурно –просвітницьких організацій різних типів (бібліотеки, 
народні будинки, музеї, недільні школи, народні університети, книжкові склади для розповсюдження 
дешевої книжкової продукції, печатні органи). У сукупності усіх своїх, форм, видів, особливостей 
культурно –просвітницька діяльність кооперації кінця ХІХ – початку ХХ століття виявила себе як 
складне багатоаспектне історичне явище, яке поєднує у собі цілий комплекс соціально –культурних, 
просвітницьких, благодійних заходів. Усі ці заходи у кінцевому рахунку робили свій внесок у 
гармонізацію, гуманізацію стосунків між людьми, формування умов для самореалізації особистості 
широких верств населення. Весь досвід розвитку світової цивілізації свідчить про те, що прогресуючі 
зміни суспільства можливі лише на основі зміни духовних, культурних цінностей, поглядів людей, їхніх 
інтересів та ідеалів. Система цінностей, сформованих у процесі розвитку кооперації України кінця ХІХ –  
початку ХХ століття, таких як взаємодопомога, солідарність, соціальна справедливість і відповідальність 
у поєднанні з правовою моральною культурою, діловою активністю мають універсальний характер. У 
період упровадження в Україні ринкових відносин, орієнтованих у першу чергу на досягнення 
максимального прибутку, в умовах жорсткої конкуренції запровадження цих цінностей у суспільну 
свідомість набуває особливого значення для гармонійного розвитку суспільства і особистості. 
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ХАРАКТЕРИСТИКА ТА ЕЛЕМЕНТИ СЕРЕДНЬОВІЧНОЇ МІСЬКОЇ КУЛЬТУРИ 
Герасименко Олександр Анатолійович, викладач 

Рівненський державний гуманітарний університет, м.Рівне 
 Місто – особлива територіально –адміністративна, соціально –господарська, соціокультурна 

форма існування суспільства. В період середніх віків являє собою винятково важливе соціально –
економічне й культурне явище. Як історичний організм воно було відомим й в античну епоху, але за 
своїм характером відрізнялося тоді від середньовічного міста [3, c.3]. 

Феномен міста був і залишається предметом жвавого інтересу, бурхливих дискусій, різноманітних 
оцінок. Підхід до нього виробляється в зіставленні із селом [2, c.10]. У багатьох концепціях місто 
розглядається як антипод села. Але це протиставлення служить лише загальметодологічним прийомом, 
за допомогою якого всі можливі поселеня розташовуються в безперервному континіумі між „ідеальним 
містом” й „ідеальним селом” [7, c .205]. 

Місто завжди проявляє себе як суспільний концентрат. Це специфічне поселення, з особливою 
топографією, зі значно щільним, гетерогенним (етнічно, соціально й професійно) населенням; у ньому 
зосереджений товарообмін і товарне, переважно ремісниче, виробництво, інститути влади, культура й 
культури. Разом з тим, не тільки форми міського життя, але й самий вид міст неоднаковий. Не менш 
важливим є те, що місто – не просто тип поселення, але спосіб життя, зі своїм побутом, виробничим і 
суспільним укладом, нарешті, своєю значною й впливовою субкультурою [2, c.9]. Середньовічне місто, 
виникає як результат складних, перехресних процесів – економічних, соціальних, військово –
політичних – і відразу ж виступає у вигляді складного комплексу явищ, у якому знайшли собі місце різні 
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сили розвитку. Вихідною точкою росту міста було не те або інше явище – цех, ринок, замок і т.д., а з них 
шляхом поступового ускладнення сформувалось місто у всьому його різноманітті й своєрідності. Ні, 
саме навпаки: всі сили розвитку, всі елементи, з яких побудувалося місто, дані на самому початку 
процесу. Сам процес полягав лише в їхньому подальшому розвитку й відомому комбінуванні цих 
елементів у певну систему, названу містом [4, c. 665]. Міському життю властиві не тільки динамічність, 
мінливість форм, але й інша обставина – кожне місто має свою індивідуальну особливість [8, c.61]. 
Єдиного типу культури для всіх міських поселень не існує. Міста відрізняються не тільки географічним і 
геополітичним розташуванням, кількістю населення, але й спеціалізацією. Відомо, що в кожному місті 
свій лад і тип культури [6, c.77]. Термін „культура міста” є узагальненою категорією, що означає 
створене людьми штучне середовище існування й самореалізації. Це організована сукупність фізичних, 
символічних об’єктів, технологій, нормативних і ціннісних утворень, що включають у себе не тільки 
матеріальні природні або штучні, тобто створені людьми об’єкти (артефакти), але й, норми й цінності 
даної міської громади, соціальна психологія міського співтовариства, спосіб життя й менталітет городян, 
соціальна комунікація й соціальне проектування й т.п. 

Міська культура – це рухливий, хиткий у контурах образ, що виникає в результаті переломлення 
універсальних культурнотворних процесів у конкретно –індивідуальному міському середовищі [1, c.7 –
8]. Отже, міська культура, так само як і поняття культура, як об’єкт дослідження складно піддається 
визначенню. Враховуючи те, що єдиного типу культури для всіх міських поселень не існує, ми 
спробуємо визначити характерні риси міської культури середньовічного міста. 

Зазначимо, що в історіографії гранітно закріпилося лише вузьке визначення середньовічного міста 
як центра ремесла й торгівлі, акцентуючи, таким чином, його місце в галузі економіки, поділу праці 
[2,c.16]. За деякими твердженнями культура не є прямим похідним економіки, являючи собою відносну 
систему, що саморозвивається, але деякою мірою вона невідривна від соціально –економічного й 
політичного середовища. „Економічне становище – це базис, але на хід історичної боротьби також 
впливають, й у багатьох випадках визначають переважно форму, її різні моменти надбудови... Існує 
взаємодія всіх цих моментів” [5, с.394 –395]. Наприклад, цехи в ремісничому виробництві й купецькі 
гільдії в торгівлі сприяли процвітанню міст й у цілому економіки країни, а політико –адміністративні 
установи допомагали городянам у боротьбі з феодалами [3, c.5]. 

Територіально –етнічний „зріз” виявляє, що місто активно здійснювало спілкування між різними 
територіями й заселеними на них етнічно однорідними або різнорідними групами. Дійсно, у містах, 
особливо великих, збиралися численні іноземці –торговці, військові, бродячі ремісники, художники, 
школярі [2, с.30 –31]. Через міську торгівлю й торговців, ремісничі вироби й бродячих майстрів, 
мореплавання, участь тих же купців і городян у колонізації нових і слаборозвинених районів, шлюбні й 
комерційні зв’язки міста забезпечувало постійний обмін людьми, речами, поняттями, знаннями й 
навичками, ідеями, правовими принципами й усілякими інноваціями. Тим самим місто та міста сприяли 
створенню єдиного культурного простору (ареалу), „підтягуванню” відстаючих окраїн [2, c.31]. 

Дивлячись на те, що одним з важливих прошарків міського населення були купці, котрі 
відігравали головну роль у внутрішній і зовнішній торгівлі. Вони постійно роз’їжджали по містах з 
товарами. Купці, як правило, були грамотні й могли говорити мовами тих країн, через які вони 
проїжджали. Цехи в своїй основі сформувались як професійно –технічні освітні заклади, з сталими 
соціальними ланками та системою переходу з однієї в іншу, мали велику кількість різного виду 
регламаентацій, статутів і т.д., а також участь представників торгових і ремісничих організацій на 
керівних позиціях у міських структурах – ці факти говорять про високий освітній рівень їх 
представників. Отже, одим із факторів котрий при взаемодії з економічними структурами вплинув на 
розвиток не тільки міської, а й середньовічної культури в цілому, був посилений вплив, та потреба 
суспільства в системі освітніх організацій. 

Церква, що була монополістом у галузі освіти й культури, не могла все –таки перешкоджати 
культурному прогресу. Місто з його реальною дійсністю, городяни, котрі потребували конкретних 
знаннь й умінь, тверезого реалістичного мислення, природно, сприяли секуляризації культури, 
незважаючи на формально, що зберігалася монополію, церкви, не залежно від конфесії [3, c.6]. 

Освітні елементи в розвитку міської культури знайшла своє вираження в Європі вже з XІІ ст. у 
створенні нецерковних шкіл у Франції й Італії, у меншому ступені в німецьких землях. Значним 
культурним явищем XІІ – XІІІ стт. стали громади викладачів і школярів (студентів) – університети 
(unіversіtas magіstrorum et scholarіum). Уже із середини XІІ ст. загальноєвропейським центром підготовки 
юристів став Болонский університет, в 1200 р. був заснований Паризький університет, до початку XІІІ ст. 
були створені університети в Палермо, Монпелье, Оксфорді. До XV ст. у європейських країнах 
налічувалося більше 60 університетів, з них до 25 в Італії й більше 20 у Франції. Інші – в Іспанії, Англії, 
німецьких землях, Богемії (Чехії), Польщі [3, c.7]. 

Місто виконує „центральні функції” у церковній сфері й в адміністрації; місто, можливе тільки в 
умовах „письмової культури”, його відрізняє грошове господарство [8, c.61]. Місто стало центром 
світського шкільного навчання, потім університетів, де вивчалися логіка й математика, медицина, 
юриспруденція й ораторське мистецтво, а дискусії на богословських факультетах усе далі виходили за 
рамки офіційної теології. Нова філософія, мова, література й історіографія, природні й точні науки, 
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багато мистецтв, у тому числі не тільки архітектура й будівництво, музика, живопис і скульптура, але й 
театральні дійства, а потім справжній театр, – центром усього цього духовного багатства стало місто. 
Саме в міському середовищі, на основі міської культури народилося прагнення до нового, 
індивідуального прояву – супутник гуманістичної літератури, і всієї культури Ренесансу, а потім 
реформаційних навчань. Протестантизм, з його демократичною церковною організацією й ідеєю 
бажаного Господу земного успіху, освятив приватну ініціативу та ріст підприємництва [2, c.39]. 

Класифікуючи міський тип культури ми приходимо до висновку, що її базовими елементами є: 
торгівля, виробництво та освіта. Вони співіснують в історичному просторі у постійному діалектичному 
співвідношені з іншими видами міської культури та культур, котрі являються надбудовою. Основною 

першопричиною, що впливає на 
розвиток культури міст, та їх локацій є 
політична свідомість суспільних груп та 
класів, як з зовнішньої так і з 
внутрішньої сторони. Також слід 
врахувати, що у різні історичні періоди 
торгівля, виробництво та освіта 
проходили якісні стадії розвитку. Дані 
елементи міської культури, можна 
віднести до одніеї з складових цілісної 
системи структур порівнюючи її з 
фізичним тілом, що існує в спорідненні 
й взаємодії між собою аур на різних 
метафізичних рівнях: політична 
к у л ь т у р а ,  х у д о ж н я  к у л ь т у р а ,  
матеріальна культура і т. д. (рис. 1). 

Окремі міста мають вплив на 
сусідні та супутні з ними поселення 
створюючи локаціїї з сталими 
культурно –історичними нормами, данні 
ареали мали історико –культурний 
вплив один на одного, створюючи 
систему взаємовпливів на різних рівнях: 
мікрокультурному (місто та його вплив 
на суміжні поселення), 
макрокультурному (окремий регіон чи 
країна з сталими історико –культурними 
нормами), мегакультурному (Західна 
Європа, Східна Європа і т. д.). 
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ФІЛОНТРОПІЯ ЯК ВАЖЛИВИЙ ПРОЯВ УЧАСТІ ДВОРЯН В СУСПІЛЬНОМУ ЖИТТІ 
Сєвєрова О.В., доцент, Давидчук С. Магістрант 

Рівненський державний гуманітарний університет, м.Рівне 
В дореволюційній Росії дворянство було гегемоніальним станом, який займав ключові позиції в 

суспільстві. Цим зумовлювалася його активна участь в державному й суспільному житті. Вважаючись 
також благородним прошарком, воно мало доводити своє благородство на практиці. Чи не найбільше 
підтвердження високого статусу відповідала філонтропічна діяльність, що мала велике значення для 

Рис.1. Система елементів та частин  
міської культури в діалектичній залежності 
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